

河南省多地人武部组织民兵抗旱保苗——

灌溉保农时 齐心守粮仓

■赵永志 陶少琳 本报特约记者 王士刚

“注意别踩着花生秧……”6月下旬，河南省舞阳县人武部组织民兵来到该县文峰乡冯岗村，帮助村民陈庆元浇灌田地。看着汩汩清水流入自家农田，陈庆元紧锁的眉头终于舒展开来。这是舞阳县人武部组织民兵帮助群众抗旱保苗的一个镜头。

前不久，受持续高温天气影响，河南省不少地区出现旱情，农田干涸、幼苗枯萎成为群众心头的大事，军烈属等缺少劳动力家庭更是面临诸多困难。连日来，河南省多地人武部经上级批准，组织民兵成立抗旱小分队，积极开展抗旱保苗工作。他们充分发挥民兵分布广、情况熟的优势，走进田间地头帮助军烈属、困难群众家庭做好夏收复种，缓解燃眉之急。

“玉米已经种上，可这么多天不下雨，地面都裂开了口，种子快旱死了。”家住漯河市源汇区大刘镇大刘村的军属陶永向心急如焚。

陶永向家中有几亩玉米地急需浇灌，但村里只有一口机井。陶永向排了几天队，也没有轮上。大刘镇民兵抗旱小分队了解情况后，特地协调镇里的消防车前来解围。看着民兵忙碌的身影，陶永向十分感慨，他给在陆军某部服役的儿子发消息：“你在部队要刻苦训练，不能辜负家乡父老的厚爱。”



人误地一时，地误人一年。“庄稼是乡亲们的命根子，要让他们放下心来。”

源汇区人武部领导介绍，他们向区委区政府防汛抗旱指挥部了解旱情后，以8个乡镇(街道)应急排民兵为基础组建8支抗旱小分队，深入田间地头开展帮扶工作。点点“迷彩绿”穿梭于天地间，条条水龙喷涌而出，滋润了土地，也温润了村民的心。

机声隆隆，水声潺潺。几十公里以外的舞钢市张卜庄村田间，同样随处可

见民兵忙碌的身影。他们头顶烈日，修机井、引水源、救秧苗，成为一道别样的风景。

张卜庄村村民王迅体弱多病，丈夫常年外出打工。麦子收割后，眼看邻居家都在忙着浇地抢种，她不由得犯愁。一筹莫展之际，该村民兵张光亮主动与她联系，安排水源、遴选耐高温、抗干旱的玉米品种，并帮助清除田间杂草，为玉米生长创造良好条件。“关键时刻，咱民兵真给力！”王迅竖起

大拇指。

据悉，今年以来，舞钢市人武部组织民兵参与修缮硬化水渠24公里，清淤疏浚、修整排水沟40余公里，为此次保障沿线10万余亩农田有效灌溉发挥重要作用。

“连续多日高温，如果播种后着急浇水，可能烫伤农作物根部。”在素有“中国辣椒第一镇”美誉的临颍县王岗镇，民兵赵要谦主动为村民讲解浇灌注意事项。他建议早晚浇水，减少水分蒸发，确保农作物吸收充足水分。

记者了解到，为提高抗旱质效，不少民兵自发指导村民采用地膜覆盖栽培、封闭地头排水沟、喷洒抗旱剂、调整灌溉时间等方法，保证土壤湿度，防止因缺水造成农作物早衰。同时，在一些地处山区的县区，当地人武部还组织民兵森林火灾分队开展针对性训练，确保遇有突发情况，能够随时拉得出、用得上、起作用。

“军地合力，共同守好百姓粮仓。”多地人武部领导表示，他们将密切关注天气和旱情变化，持续做好抗旱保苗工作，做到哪里旱情重，哪里就有“迷彩绿”的身影。

左上图：河南省武陟县民兵抗旱小分队帮助韩余会村军属乔海平家修理喷灌设施，浇灌田地。 维根生摄

「老兵的难事，就是我们的大事」

辽宁省盖州市军地联合开展专项暖心活动

本报讯 卢延国、孟祥瑜报道：“这份工作对我来说太重要了，了解了我们家的燃眉之急！”6月中旬，家住辽宁省盖州市暖泉镇的退役军人张祥来到市人武部，向人武部领导介绍工作情况，并对人武部给予的帮助表示感谢。

51岁的老兵张祥是家里的顶梁柱，他的妻子长年患病，女儿在上大学，全家靠张祥的收入维持生计。然而，几个月前的一场车祸让这个三口之家陷入困境。张祥在车祸中落下残疾，因身体原因无法胜任工作，被企业辞退。想到未来的日子，张祥和妻子一度陷入迷茫。前不久，听说市人武部和退役军人事务局正联合开展为退役军人解决急难愁盼问题的专项暖心活动，张祥抱着试试看的心态拨通热线电话。次日一大早，退役军人事务局和人武部领导便带着慰问品上门走访。

在详细了解张祥家的困难后，该市退役军人事务局立即组织工作人员与医疗保障、民政等部门协商，为张祥妻子申请办理相关补助。市人武部根据张祥身体情况及掌握的专业技能，在距离其家较近的一家企业为他找到合适工作岗位。经过培训考核，5月初张祥正式拿到上岗证。

“有了稳定的经济来源，不用为妻子的医药费、女儿的生活费发愁了。”重新上岗并领到第一笔工资的张祥来到人武部当面致谢，于是有了开头的一幕。

“老兵的难事，就是我们的大事。为他们解难，是我们义不容辞的责任。”该市退役军人事务局领导介绍，张祥是军地联合开展为退役军人解决急难愁盼问题专项暖心活动的受益者之一。自去年12月以来，他们与市人武部、民政局等多个部门联合开展专项暖心活动，对于老兵们的急难愁盼问题，做到事事有回音，件件有着落。

笔者了解到，为把好事办好、实事办实，该市军地成立联合工作组，对照辖区内退役军人花名册，根据相关信息进行精准分类，对困难退役军人家庭、服役期间荣立三等功以上奖励的退役军人和参战老兵等群体重点关注，在人武部和退役军人事务局设立热线电话和邮箱，并通过网络、报纸、广播、电视等媒体进行公布。同时，工作组分批次前往退役军人家中走访，对他们的急难愁盼问题现场登记、分类汇总、拉单列

表，采取“一事一案、一户一册、专人专办”的办法限时解决。自活动开展以来，该市军地先后为退役军人解决住房、就医、就业、子女上学等方面的急难愁盼问题60余个，进一步增强他们的荣誉感和获得感。

新疆洛浦县人武部助力新兵走好军旅路

兵走不撒手 关怀不断线

本报讯 刘东林、李荣荣报道：“我一定在部队好好干，争取早日建功军营，为家乡增光添彩！”近日，新疆洛浦县人武部部长晋国利用休假时间来到空军某部，看望慰问洛浦籍新兵，并为他们送去慰问品和亲人的寄语视频。新兵于米提·依麦尔阿布拉看着视频中父母满眼的牵挂，忍不住热泪盈眶。

“00后士兵自我意识强烈，渴望被认可、被关注。入伍后，面对部队紧张的训练生活节奏，有一个适应的过程。”洛浦县人武部领导介绍，为帮助新兵尽快成长为合格军人，近年来，他们坚持兵走不撒手、关怀不断线，组织工作人员利用出差学习、探亲休假等时机，前往新兵所在单位走访，通过面对面交流、带去亲人寄语视频等方式，让远在他乡的新兵感受到家乡温暖，坚定建功军营的决心和信心。

同时，为确保新兵思想稳定，洛浦县人武部还指派专人与入伍部队、新兵家属联系，搭建部队、人武部和新兵家庭沟通桥梁，及时跟进掌握新兵思想动态和训练生活情况，解压释惑，共同助力新兵成长。

前不久，入伍到驻喀什某部的洛浦籍新兵吾米提·阿里木在备战上级组织的比武时，因训练遇到瓶颈，一度想要放弃。洛浦县人武部参谋顾皓天在与阿里木通话时了解情况后，与他深入谈心，用卫国戍边英雄事迹鼓励他勇于吃苦、敢于战斗，同时将情况告知阿里木的母亲。

“孩子，妈妈希望你勇敢起来，努力训练，克服困难，在部队锻炼成一名真正的男子汉……”几天后，阿里木收到母亲的信息。母亲的殷殷期盼和顾皓天的开解鼓励让阿里木重燃斗志，他每天自我加压刻苦训练，挑战身体极限，最终在比武中取得优异成绩。

“新兵入伍不代表工作结束，充分发挥‘娘家人’作用，助力他们走好军旅路，也是我们的重要工作。”人武部领导告诉记者，他们还组织工作人员走进新兵家庭慰问帮困，针对个别家庭生活困难等实际，建立常态化军属解困帮困机制，倾心为军属排忧解难。近年来，多名洛浦籍官兵在部队表现优异，成为训练尖子，发挥骨干作用。



近日，江西省信丰县民兵、消防、气象、水利和社会救援力量等多支分队在桃江河流域集结，模拟河堤管涌、河水漫堤、城市内涝等险情，展开联合防汛抢险综合应急演练。

上图：民兵舟艇分队开展水上救援训练。
左图：民兵应急连进行子堤抛筑训练。

兰善喜摄

微新闻

新疆轮台县人武部完成部队保障任务

本报讯 成斌、王新龙报道：近期，新疆轮台县人武部接到保障部队过境任务后，立即启动预案，协调国防动员单位召开联席会议，安排部署任务，明确具体要求。他们积极对接部队需求，组织民兵应急分队和专业分队完成交通疏导、道路警戒、抢修抢建等保障任务，推进保障工作有条不紊展开，受到过境部队好评。

甘肃省平凉军分区开展主题党日活动

本报讯 冯柱、岳乾亮报道：“七一”前夕，甘肃省平凉军分区组织机关干部、文职人员、职工和民兵应急营干部代表赴静宁县界首镇红军长征纪念馆开展主题党日活动。他们通过重走长征路、重温入党誓词、展开讨论交流等活动，让大家沉浸式体验长征的艰难与辉煌，感悟革命传统，坚定理想信念。

甘肃省徽县人武部持续助力芋滩村乡村振兴——

小乡村的蝶变路

■孙普学 苟宝琦

“多亏了咱人武部，第一季度村里腊肉销售额比去年同期翻了3倍！”一大早，手拿村股份经济合作社上半年营业总额报告单，甘肃省徽县虞关乡芋滩村党支部书记张新俊激动地拨通县人武部领导电话，对官兵多年来的倾力帮扶表示感谢。

芋滩村位于陕甘川交界处，位置偏僻、交通不便，曾是典型的贫困村，经济结构单一。2016年，徽县人武部与芋滩村结对帮扶。经过调研，人武部工作人员发现，滞后的基础设施建设严重阻碍该村发展。人武部随即协调多个部门筹措资金，帮助芋滩村进行道路规划整修和人居环境整治。军地相关部门还为村里改造危房、建设文化广场、布置文化墙、修建景观道等，让村里面貌焕然一新。

村里的路平了，环境变美了，但老百姓的腰包还没鼓起来，村集体收入增幅也不大。经过一番讨论，人武部决定因村施策，通过聚合军地组织优

势、政策优惠、资源禀赋，探索发展以中华蜜蜂、生猪、冷水鱼等特色生态养殖为基础的农产品加工产业。在军民的共同努力下，芋滩村的特色腊肉和中药材产业发展迅速。2018年，芋滩村实现全面脱贫。

“实现乡村振兴，不能‘一条腿走路’。”这是人武部领导常挂在嘴边的一句话。近年来，随着乡村振兴全面推进，乡村旅游业蓬勃兴起。如何抓住这一契机，把芋滩村的秀美风光、民俗文化等充分展现出来，让村民在家门口就能发展旅游，成为徽县人武部的帮扶重点。

“要想在地方乡村旅游中脱颖而出，必须避免同质化，通过打造独特品牌实现可持续发展。”人武部结合芋滩村实际，突出背山面水特点，挖掘历史文化、自然风光、民俗风情等资源，和村两委一起带领村民打造纸坊崖、吴王城、首阳洞等历史文化名片，开发响水潭、迎客松等景点。如今，一到假期，前来游玩打卡的游客络绎不绝。群山环绕中，漫步石板步道，聆听流水潺潺，秀美山水的诗情画意扑面而来……

“以前外出打工很辛苦，如今家乡旅游业发展起来了，不仅环境好风景美，还能在家门口挣钱，简直像做梦一样。”芋滩村村民杨生林开心地说。

据了解，下一步，人武部将持续把特色生态养殖产业和乡村旅游业作为主要抓手，通过继续完善配套基础设施建设、邀请专家现场规划指导等，不断挖掘释放芋滩乡村振兴潜力，让村民的致富路越走越宽广。



6月下旬，江苏省扬州市邗江区人武部结合毕业季时机，走进扬州职业技术学院开展征兵宣传。图为工作人员为大学生讲解征兵政策。

徐永毅摄